
नीलकंठ 

 Question 1. 
घायल मोरनी का �ा नाम था? 
(a) कु�ा 
(b) ध�ो 
(c) मानो 
(d) जानो

Answer

Answer: (a) कु�ा

Question 2. 
महादेवी वमा� के कबूतर का �ा नाम था? 
(a) भ�ा 
(b) ज�ा 
(c) भानु 
(d) ल�ा

Answer

Answer: (d) ल�ा

Question 3. 
नीलकंठ ने िकसको मारा? 
(a) कबूतर को 
(b) िब�ी को 
(c) साँप को 
(d) िब�ू को

Answer

Answer: (c) साँप को

Question 4. 
मयूर कैसा प�ी होता है? 
(a) धन ि�य 
(b) वषा� ि�य 
(c) कला ि�य 
(d) दूध ि�य

Answer

Answer: (c) कला ि�य

Question 5. 
िवदेशी मिहलाओ ंने नीलकंठ को �ा उपािध दी? 



(a) महाराजािधराज 
(b) परफै� ज��िटलमैन 
(c) प�ीस�ाट 
(d) संगीत स�ाट

Answer

Answer: (b) परफै� ज��िटलमैन

Question 6. 
ले�खका ने मोरनी का �ा नाम रखा? 
(a) ल�ी 
(b) राधा 
(c) गौरी 
(d) गौरा

Answer

Answer: (b) राधा

Question 7. 
महादेवी वमा� ने मोर का �ा नाम रखा? 
(a) नीलकंठ 
(b) नील कमल 
(c) नटराज 
(d) वसंतराज

Answer

Answer: (a) नीलकंठ

Question 8. 
महादेवी वमा� जी ने मोर के ब�े िकससे खरीदे? 
(a) अलगु चौधरी से 
(b) होरी से 
(c) अपने ड� ाइवर से 
(d) िमयाँ िचिड़या वाले से

Answer

Answer: (d) िमयाँ िचिड़या वाले से

Question 9. 
‘नीलकंठ’ पाठ िन� म� से �ा है? 
(a) िनबंध 
(b) रेखािच� 
(c) कहानी 
(d) नाटक

Answer



Answer: (b) रेखािच�

Question 10. 
‘नीलकंठ’ पाठ िकसने िलखा है?
(a) िव�ािनवास िम� ने 
(b) महादेवी वमा� ने 
(c) �याग शु� ने 
(d) बालकृ� शमा� ‘नवीन’ ने

Answer

Answer: (b) महादेवी वमा� ने

ग�ांश पर आधा�रत ब�िवक�ीय ��

��-िन�िल�खत ग�ांशो ंको �ानपूव�क पढ़कर पूछे गए ��ो ंके सही उ�र चुिनए.

1. बड़े िमयाँ के भाषण की तूफानमेल के िलए कोई िनि�त �ेशन नही ंहै। सुनने वाला थककर जहाँ रोक दे वही ं�ेशन मान 
िलया जाता है। इस त� से प�रिचत होने के कारण ही म��ने बीच म� उ�� रोककर पूछा, “मोर के ब�े ह� कहाँ?” बड़े िमयाँ के 
हाथ के संकेत का अनुसरण करते �ए मेरी �ि� एक तार के छोटे-से िपंजड़े तक प�ँची िजसम� तीतरो ंके समान दो ब�े बैठे थे। 
िपंजड़ा इतना संकीण� था िक वे प�ी-शावक जाली के गोल �ेम म� िकसी जड़े िच� जैसे लग रहे थे।

मेरे िनरी�ण के साथ-साथ बड़े िमयाँ की भाषण-मेल चली जा रही थी, “ईमान कसम, गु� जी-िचड़ीमार ने मुझसे इस मोर के 
जोड़े के नकद तीस �पये िलए ह�। बारहा कहा, भई ज़रा सोच तो, अभी इनम� भोर की कोई खािसयत भी है िक तू इतनी बड़ी 
कीमत ही माँगने चला! पर वह मंूजी �ो ंसुनने लगा। आपका खयाल करके अछता-पछताकर देना ही पड़ा। अब आप जो 
मुनािसब समझे।” अ�ु, तीस िचड़ीमार के नाम के और पाँच बड़े िमयाँ के ईमान के देकर जब म��ने वह छोटा िपंजड़ा कार म� 
रखा तब मानो वह जाली के चौखटे का िच� जीिवत हो गया। दोनो ंप�ी-शावको ंके छटपटाने से लगता था मानो िपंजड़ा ही 
सजीव और उड़ने यो� हो गया है।

Question 1. 
बड़े िमयाँ िचड़ी वाले की �ा िवशेषता थी? 
(a) वह िचिड़यो ंका अ�ा पारखी था 
(b) वह बोलता ब�त था। 
(c) वह पि�यो ंको पकड़ने म� उ�ाद था 
(d) वह ब�त झठू बोलता था।

Answer

Answer: (b) वह बोलता ब�त था।

Question 2. 
‘िपंजरे म� बंद मोर के ब�े कैसे लग रहे थे? 
(a) गोल �ेम म� जड़े िच� जैसे 
(b) तीतर के ब�ो ंजैसे 
(c) िचिड़या के ब�े जैसे 
(d) बड़े ही चंचल

Answer

Answer: (a) गोल �ेम म� जड़े िच� जैसे



Question 3. 
बड़े िमयाँ िचड़ी वाले ले�खका को �ा कहकर संबोिधत करते थे? 
(a) मोहतरमा
(b) अ�ािपका जी 
(c) टीचर जी 
(d) गु� जी

Answer

Answer: (d) गु� जी

Question 4. 
ले�खका ने मोर के ब�े िकतने म� िलए? . 
(a) तीस �पये 
(b) चालीस �पये 
(c) प�तीस �पये 
(d) पचास �पये

Answer

Answer: (c) प�तीस �पये

Question 5. 
‘प�ी-शावक’ म� समास बताइए। 
(a) त�ु�ष समास 
(b) कम�धारय समास 
(c) �ं� समास 
(d) अ�यीभाव समास

Answer

Answer: (a) त�ु�ष समास

2. दोनो ंनवागंतुको ंने पहले से रहने वालो ंम� वैसा ही कुतूहल जगाया जैसा नववधू के आगमन पर प�रवार म� �ाभािवक है। 
ल�ा कबूतर नाचना छोड़कर दौड़ पड़े और उनके चारो ंओर घूम-घूमकर गुटरगंू-गुटरगंू की रािगनी अलापने लगे। बड़े 
खरगोश स� सभासदो ंके समान �म से बैठकर गंभीर भाव से उनका िनरी�ण करने लगे। ऊन की ग�द जैसे छोटे खरगोश 
उनके चारो ंओर उछल-कूद मचाने लगे। तोते मानो भली-भाँित देखने के िलए एक आँख बंद करके उनका परी�ण करने लगे। 
उस िदन मेरे िचिड़याघर म� मानो भूचाल आ गया।

धीरे-धीरे दोनो ंमोर के ब�े बढ़ने लगे। उनका कायाक� वैसा ही �मशः  और रंगमय था जैसा इ�ी से िततली का बनना।

Question 1. 
मोर के ब�ो ंने ले�खका �ारा पाले गए पशु-पि�यो ंम� कैसा कुतूहल जगाया? 
(a) जैसा िकसी उ�व के समय होता है 
(b) जैसा िकसी बड़े जानवर के आने पर होता है 
(c) जैसा परी�ा के िदनो ंम� होता है।
(d) जैसा नववधू के आगमन पर होता है

Answer

Answer: (d) जैसा नववधू के आगमन पर होता है



Question 2. 
कबूतर का �ा नाम था? 
(a) ल�ा 
(b) अ�ा 
(c) लु�ा 
(d) भ�ा

Answer

Answer: (a) ल�ा

Question 3. 
खरगोश िकस भाव से मोर के ब�ो ंका िनरी�ण कर रहा था? 
(a) स� सभासदो ंके भाव से 
(b) गंभीर भाव से 
(c) ई�ा� भाव से 
(d) �ेम भाव से

Answer

Answer: (b) गंभीर भाव से

Question 4. 
छोटे खरगोश की तुलना िकससे की है? 
(a) मुलायम घास से 
(b) चाँद से 
(c) ऊन की ग�द से। 
(d) फुटबॉल से

Answer

Answer: (c) ऊन की ग�द से।

Question 5. 
‘कायाक�’ का समास िव�ह होगा 
(a) काया म� क� 
(b) काया का क� 
(c) काया का प�रवत�न 
(d) शरीर का क�

Answer

Answer: (a) काया म� क�

3. मोर के िसर की कलगी और सघन, ऊँची तथा चमकीली हो गई। चोचं अिधक बंिकम और पैनी हो गई, गोल आँखो ंम� इं�नी 
की नीलाभ द्युित झलकने लगी। लंबी नील-ह�रत �ीवा की हर भंिगमा म� धूपछाँही तरंग� उठने-िगरने लगी।ं दि�ण-वाम दोनो ं
पंखो ंम� सलेटी और सफेद आलेखन �� होने लगे। पँूछ लंबी �ई और उसके पंखो ंपर चंि�काओ ंके इं�धनुषी रंग उ�ी� हो 
उठे। रंग-रिहत पैरो ंको गव�ली गित ने एक नयी ग�रमा से रंिजत कर िदया। उसका गरदन ऊँची कर देखना, िवशेष भंिगमा के 
साथ उसे नीची कर दाना चुगना, पानी पीना, टेढ़ी कर श� सुनना आिद ि�याओ ंम� जो सुकुमारता और सौदंय� था, उसका 
अनुभव देखकर ही िकया जा सकता है। पित का िच� नही ंआँका जा सकता।



Question 1. 
मोर की कलगी के िलए िकस िवशेषण का �योग िकया गया है? 
(a) सघन 
(b) ऊँची 
(c) चमकीली 
(d) उपयु�� तीनों

Answer

Answer: (d) उपयु�� तीनों

Question 2. 
मोर की गरदन पर कैसी तरंगे उठने लगी थी? 
(a) धूप छाँही तरंगे 
(b) नीली-हरी तरंगे 
(c) �ाम-�ेत तरंगे 
(d) नीली-पीली तरंगे

Answer

Answer: (a) धूप छाँही तरंगे

Question 3. 
मोर के पंखो ंपर कैसे रंग चमकने लगे थे? 
(a) नीले रंग 
(b) इ�धनुषी रंग 
(c) बादले जैसे रंग 
(d) हरे घास जैसे रंग

Answer

Answer: (b) इ�धनुषी रंग

Question 4. 
मोर के सौ�य� म� एक �कार की………..थी। 
(a) ल�ा 
(b) �ाभािवकता 
(c) गित 
(d) सुकुमारता

Answer

Answer: (c) गित

Question 5. 
‘सकुमारता’ म� उपसग� व ��य अलग कीिजए। 
(a) ‘सु’ उपसग� ‘ता’ ��य 
(b) ‘ता’ उपसग� ‘सु’ ��य 
(c) ‘सुकुमार’ उपसग� ‘ता’ ��य 
(d) ‘कुमार’ उपसग� ‘ता’ ��य



Answer

Answer: (a) ‘सु’ उपसग� ‘ता’ ��य

4. राधा नीलकंठ के समान नही ंनाच सकती थी, परंतु उसकी ग�� म� भी एक छंद रहता था। वह नृ�म� नीलकंठ की दािहनी 
ओर के पंख को छूती �ई बाईं ओर िनकल आती थी और बाएँ पंख को �श� कर दािहनी ओर। इस �कार उसकी प�र�मा म� 
भी एक पूरक ताल-प�रचय िमलता था। नीलकंठ ने कैसे समझ िलया िक उसका नृ� मुझे ब�त भाता है, यह तो बताया जा 
सकता, परंतु अचानक एक िदन वह मेरे जालीघर के पास प�ँचते ही अपने झलेू से उतरकर नीचे आ गया और पंखो ंका सतरंगी 
मंडलाकार छाता तानकर नृ� की भंिगमा म� खड़ा हो गया। तब से यह नृ�-भंिगमा िन� का �म बन गई। �ायः  मेरे साथ कोई-
न-कोई देशी-िवदेशी अितिथ भी प�ँच जाता था और नीलकंठ की मु�ा को अपने �ित स�ानपूव�क समझकर िव�यािभभूत हो 
उठता था। कई िवदेशी मिहलाओ ंने उसे ‘परफै� ज��िटलमैन’ की उपािध दे डाली।

Question 1. 
मोरनी का नाम �ा था? 
(a) सुजाता 
(b) मोिहनी 
(c) अनुराधा 
(d) राधा

Answer

Answer: (d) राधा

Question 2. 
नीलकंठ ने �ा समझ िलया था? 
(a) राधा उसका साथ नही ंछोड़ेगी 
(b) राधा को उसका न� अ�ा लगता है 
(c) ले�खका को उसका नृ� ब�त अ�ा लगता है 
(d) राधा उस जैसा नाच नही ंसकती

Answer

Answer: (c) ले�खका को उसका नृ� ब�त अ�ा लगता है

Question 3. 
नीलकंठ की कौन-सी भंिगमा िन� का �म बन गई? 
(a) बाहर जाकर नाचना 
(b) सतरंगी मंडलाकार छाता तानकर नृ� की भंिगमा म� खड़ा होना 
(c) राधा का अनुसरण करके नृ� करना 
(d) ले�खका को देखकर नाचने लगना

Answer

Answer: (b) सतरंगी मंडलाकार छाता तानकर नृ� की भंिगमा म� खड़ा होना

Question 4. 
िवदेशी मिहलाएँ नीलकंठ को �ा कहती थी? 
(a) नीलकंठ 
(b) संुदर प�ी 



(c) सुकुमार प�ी 
(d) परफै� ज��िटलमैन

Answer

Answer: (d) परफै� ज��िटलमैन

Question 5. 
‘मंडलाकार’ म� �र संिध का का कौन-सा भेद है? 
(a) दीघ� संिध 
(b) गुण संिध 
(c) वृ�� संिध 
(d) यण संिध

Answer

Answer: (a) दीघ� संिध

5. नीलकंठ और राधा की सबसे ि�य ऋतु तो वषा� ही थी। मेघो ंके उमड़ आने से पहले ही वे हवा म� उसकी सजल आहट पा 
लेते थे और तब उनकी मंद केका की गंूज-अनुगंूज ती� से ती�तर होती �ई मानो बंूदो ंके उतरने के िलए सोपान-पं�� बनने 
लगती थी। मेघ के गज�न के ताल पर ही उसके त�य नृ� का आरंभ होता। और िफर मेघ िजतना अिधक गरजता, िबजली 
िजतनी अिधक चमकती, बंूदो ंकी �रमिझमाहट िजतनी ती� होती जाती, नीलकंठ के नृ� का वेग उतना ही अिधक बढ़ता जाता 
और उसकी केका का �र उतनी ही मं� से मं�तर होता जाता। वषा� के थम जाने पर वह दािहने पंजे पर दािहना पंख और बाएँ 
पर बायाँ पंख फैलाकर सुखाता। कभी-कभी वे दोनो ंएक-दूसरे के पंखो ंसे टपकने वाली बंूदो ंको चोचं से पी-पीकर पंखो ंका 
गीलापन दूर करते रहते।

Question 1. 
नीलकंठ और राधा की सबसे ि�य ऋतु कौन-सी थी? 
(a) वसंत ऋतु 
(b) �ी� ऋतु 
(c) वषा� ऋतु 
(d) शरद ऋतु

Answer

Answer: (c) वषा� ऋतु

Question 2. 
मोर की बोली को �ा कहते ह�? 
(a) केकारव 
(b) कलरव 
(c) कोलाहल 
(d) कल-कल

Answer

Answer: (a) केकारव

Question 3. 
मेघ िकसके ताल पर नृ� आरंभ करता था? 
(a) राधा के 



(b) तबले के 
(c) अ� पि�यो ंके 
(d) मेघ के

Answer

Answer: (d) मेघ के

Question 4. 
‘अनुगंूज’ का अथ� होगा 
(a) आवाज िनकालना। 
(b) आवाज म� आवाज िमलाना 
(c) खूब आवाज करना 
(d) आसमान िसर पर उठाना

Answer

Answer: (b) आवाज म� आवाज िमलाना

Question 5. 
िन�िल�खत म� से कौन-सा श� मेघ का पया�य नही ंहै? 
(a) घन 
(b) नीरज 
(c) जलद 
(d) वा�रद

Answer

Answer: (b) नीरज


